

## **24 ОСНОВНЫЕ ПРОГРАММЫ КАБЕЛЬНОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ**

# РУССКАЯ ГАЗЕТА



Четверг, 4 мая 2006 года.

№ 18 (684)

## **Цена договорная**

# МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦІЯ «ЧОРНОБИЛЬСЬКА КАТАСТРОФА: 20 РОКІВ ПО ТОМУ» (ІНТЕРДИСЦИПЛІНАРНІ АСПЕКТИ)

26 апреля в Житомирском госуниверситете прошла Международная научно-практическая конференция «Чорнобильська катастрофа: 20 років по тому».

Наш корреспондент попросила заведующего кафедрой социальной и практической психологии, кандидата психологических наук, доцента, доктора ГПГУ им. М. П. Драгоманова А. Л. Музыку, который входил в оргкомитет, прокомментировать эту конференцию.

- Я руковожу кафедрой, которая была инициатором созыва такой международной научно-практической конференции. В ней участвовали ученые из России, Белоруси и наши украинские, которые представлены не только Житомиром: много ученых из Киева, Чернигова, Николаева, Винницы, Драгобрати, Луцка, Нежина.

Конференция интересна тем, что она интердисциплинарная. Поднимались вопросы не только психологические, а и биологические, медицинские, экономические. Проблема сохранения говоров, диалектов на земле Житомирского Полесья, которые были и которые исчезают. Все ученые настаивают на том, что Чернобыльская катастрофа сменила наше мировоззрение и делится: до Чернобыля и после него. Через 20 лет после такой страшной катастрофы мы, наконец, поняли, что Чернобыльская катастрофа отличается тем, что это глобальная катастрофа, и не в плане территориальном, а в плане времени. К таким катастрофам человечество еще не было готово.

Например, известный ученый академик Моляко говорил о феномене долговременной паники, когда разрушаются основы существования людей. Людей охватывает какая-то вселенская пассивность. Ученые должны помогать людям, которые нуждаются в психологической помощи. Роль психологов состоит в том, чтобы создать систему экономического образования, которое меняло бы мировоззрение людей. Чтобы люди были хозяевами своей жизни, судьбы и могли что-то изменить в своей жиз-

ни.

В работе этой конференции участвовали 200 человек: из них 2 академика АПН Украины, 19 докторов наук, 58 кандидатов наук. А 60 научных работников представили Житомирщину. Такие встречи нужны, чтобы обменяться опытом и методиками, работами, чтобы подняться на новый уровень совершенствования всего этого.

Очень интересное выступление было у доктора сельскохозяйственных наук профессора В. А. Бурлака, который рассказал о том, как эта авария и радиационное загрязнение влияли на окружающую среду.

Доклад доцента В. М. Мойсценко о полесских говорах дал оценку всему тому богоизволству, которое имеет славянство, и которое может быть уничтожено из-за переселения этнического состава людей, живущих на радиационных территориях.

А доктор психологических наук В. А. Васютинский подчеркнул, что мало людей, которые эту аварию припали, как личное горе, личную катастро-

фу, большинство парадоксально адаптируются к создавшейся ситуации.

Также с большим интересом было выслушано выступление В. А. Скребца из г. Чернигова. Он провел сотни полевых исследований в черниговских селах, которые пострадали от аварии на ЧАЭС. Он посоветовал так изменить экологическое образование, чтобы последующие поколения по-новому относились к этой проблеме.

Сегодня надо жить не прошлым, хотя его надо помнить, а думать о будущем. Ученые дадут свои рекомендации власти, людям, чтобы им планировать это будущее».

Татьяна ШИПОВСКАЯ

На фото: Участники конференции.

